SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO                 KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH

             GIA LAI                                                        LỚP 12 THPT NAÊM 2007.

        ---------------------                                                          MÔN : VẬT LÝ.
ÑEÀ CHÍNH THÖÙC                              Thôøi gian: 180 phuùt (khoâng keå thôøi gian giao ñeà)

           ( Vòng I )



                    ( Đề có 01 trang)
[image: image25.wmf]Bài 1. ( 5 điểm ). Một bình kín hình trụ đặt thẳng đứng được chia làm
hai phần bằng một pittông nặng, cách nhiệt (hình vẽ ), ngăn trên chứa
1 mol, ngăn dưới chứa 3 mol của cùng một chất khí. Nếu nhiệt độ của
hai ngăn đều bằng T1  =  4000K thì áp suất ở ngăn dưới P2 gấp đôi áp
suất ở ngăn trên P1. Giữ nhiệt độ ngăn trên không đổi, ngăn dưới có nhiệt
độ T2  bằng bao nhiêu thì thể tích hai ngăn bằng nhau?
Bài 2 .( 6 ñieåm).
Một thấu kính L1  tiêu cự f1  = 
[image: image1.wmf]-

20cm. Vật AB cách thấu kính một đoạn d .

a)Gọi K là độ phóng đại của ảnh. Chứng minh rằng: Nếu AB là vật thật thì với giá trị 
[image: image2.wmf]K

 ( 1 chỉ có một vị trí của AB. Nếu AB là vật ảo thì với giá trị 
[image: image3.wmf]K

 > 1 sẽ có hai vị trí của AB.
      Áp dụng bằng số, với 
[image: image4.wmf]K

  = 
[image: image5.wmf]1

2

  và 
[image: image6.wmf]K

  = 2.
b)Thay AB bằng một điểm sáng S (thật ) lấy d  = 20cm, đặt  màn ảnh

M vuông góc với trục chính thấu kính L1 và cách O1 một khoảng 50cm

(hình vẽ). Trong khoảng từ L1 đến M thêm thấu kính L2 đồng trục với

L1 thì ta có hai vị trí L2 cách nhau 25cm mà mọi tia sáng từ S qua L1,

L2 đều cho trên màn vòng sáng có đường kính rộng bằng 1/3 đường

kính rộng của L2 và nếu đưa M ra xa, vòng sáng nhỏ dần. Cho đường
kính rộng của L1 giống của L2.Tìm tiêu cự f2 của L2 .

Bài 3. (  4 ñieåm).  Một mạch  điện gồm một số rất lớn ô mạng, mỗi ô gồm một điện trở r và hai vôn kế. Các vôn kế đều giống nhau. Mạch điện được mắc vào nguồn điện. Cặp vôn kế đầu tiên  V1 và V2  chỉ lần lượt 6V và 4 V. Tìm :
a) Số chỉ của cặp vôn kế thứ hai.

b) Tổng số chỉ của các vôn kế
trong mạch điện.



Bài 4 .(5 điểm). Một cái đĩa nằm ngang có khối lượng M được gắn vào đầu trên của một lò xo thẳng đứng có độ cứng k. Đầu dưới của lò xo được giữ cố định. Đĩa có thể chuyển động theo phương thẳng đứng. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản của không khí.
Đĩa đang nằm ở vị trí cân bằng, người ta thả một vật có khối lượng m từ độ cao h = 1,25m so với mặt đĩa. Va chạm giữa vật và mặt đĩa là hoàn toàn đàn hồi.

Sau va chạm đầu tiên, xét hai trường hợp :

a) Vật nảy lên và được giữ lại không rơi xuống đĩa nửa.

Viết phương trình dao động của đĩa, cho biết  M  =  3m  và chu kì dao động của đĩa là 1s.

b) Vật nảy lên, rơi xuống, lại va chạm vào đĩa. Lần va chạm thứ hai này xảy ra sau lần va chạm đầu tiên một khoảng thời gian bằng T/2 ( T là chu kì dao động dao động của đĩa).
     Khảo sát chuyển động của vật m và đĩa M.

(Chọn gốc tọa độ khi đĩa ở vị trí cân bằng, chiều dương của trục tọa độ hướng xuống dưới cho cả bài toán, g =  9,8m/s2)
--------------------Hết--------------------
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          ( Vòng II )




        ( Đề có 01 trang)
Bài 1.( 5 điểm ). Một cái vòng được làm bằng cao su khối lượng m phân bố đều, có chiều dài l, hệ số đàn hồi K. Cho vòng quay đều với vận tốc góc 
[image: image7.wmf]w

trong mặt phẳng nằm ngang quanh một trục thẳng đứng đi qua tâm của vòng dây. Hãy xác định bán kính của vòng đang quay.

Bài 2 ( 5 điểm ). Hạt nhân 
[image: image8.wmf]
[image: image9.wmf]210

84

Po

 đang đứng yên, phóng xạ 
[image: image10.wmf]a

 và tạo ra hạt nhân con có động năng bằng 0,103MeV. Dùng hạt 
[image: image11.wmf]a

phóng xạ trên bắn vào bia 
[image: image12.wmf]9

4

Be

 sinh ra một nơtrôn có động năng Kn = 7,54MeV và một hạt nhân cacbon.
a) Hãy viết các phương trình của phản ứng trên.

b) Xác định góc giữa hướng bay của nơtrôn và của hạt 
[image: image13.wmf]a

 tới .

Cho biết : mBe =  9,012186u ;   mHe  =  4,002603u ; mn  =  1,008665u ;
mC   =  12,000u ;  mPb =  206,000u ;  1uC2  = 931,5MeV.

Bài 3. ( 5 điểm ).
a) Thế năng của electrôn trong nguyên tử Hiđrô là Et =  
[image: image14.wmf]-


[image: image15.wmf]2
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r

n

. Hãy chứng minh năng lượng của nguyên tử  Hiđrô ở trạng thái dừng thứ n là : En  =  
[image: image16.wmf]-


[image: image17.wmf]13,6

2

n

(eV)
Cho biết :  rn  =  n2 ro  với r0 =  0,53.10- 10 (m)

Hằng số điện :  K = 9.109 ( N.m2/ C2 )

Điện tích  electrôn  : 
[image: image18.wmf]e

  =  1,6.10-19 (C)

b) Dựa vào năng lượng trên, hãy chứng tỏ rằng các vạch quang phổ nằm trong dãy Laiman ở vùng tử ngoại. Biết C  =  3.108 (m/s),  h  =  6,625.10- 34(J.s) .

Bài 4. ( 5 điểm ).

a) Hãy dùng lực kế xác định trọng lượng của một vật vượt quá giới hạn đo của lực kế đã cho.

Dụng cụ gồm có : Giá đỡ, thanh không đồng chất, lực kế, vật nặng, dây, giấy kẻ  milimét.
b) Đặt một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng U đã biết vào hai đầu của một đoạn mạch điện gồm điện trở thuần R đã biết, mắc nối tiếp với một cuộn dây tự cảm. (hình vẽ).

Để xác định công suất tỏa ra trên cuộn dây tự cảm đó, người ta dùng vôn kế lí tưởng đo hiệu điện thế hai đầu  điện trở  thuần và hai đầu cuộn dây tự cảm lần lượt là UR , UL. Hãy nêu cơ sở xác định công suất trên.

--------------------Hết--------------------
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       ( Đề có 01 trang)
Bài 1. (5 điểm). Cho mạch điện như hình vẽ. Trong mạch điện có 50 ampe kế khác nhau và 50 vôn kế giống nhau.

Vôn kế V1 chỉ   U1 = 9,6V

Ampe kế A1 chỉ I1  =  9,5mA

Ampe kế A2 chỉ I2  =  9,2mA .

Xác định tổng số chỉ của các vôn kế trong mạch điện.






Bài 2. (5 điểm )

Cho mạch điện như hình vẽ.

Các phần tử trong mạch đều lí tưởng.

a) Đóng khóa K, tìm I Max  trong cuộn dây

và U1Max trên tụ điện C1.

b) Khảo sát sự biến thiên điện tích của tụ
điện khi đóng khóa K .
Bài 3.(5 điểm ). Moät chieác pheãu coù nửa goùc ôû ñaùy laø 
[image: image19.wmf]a

 quay ñeàu xung quanh truïc thaúng ñöùng qua ñaùy A cuûa pheãu vôùi vaän toác goùc 
[image: image20.wmf]w

.

Ngöôøi ta ñaët moät vaät nhoû trong loøng pheãu .

Heä soá ma saùt giöõa vaät vaø pheãu laø k. Hoûi phaûi ñaët vaät

caùch ñaùy A moät khoaûng l bao nhieâu ñeå vaät khoâng bò

tröôït ? Cho gia toác troïng tröôøng laø g .

Bài 4 .( 5 điểm )
Một nêm A có khối lượng M, đặt trên mặt bàn ngang ( hệ số ma sát giữa nêm và mặt bàn là k). Góc 
[image: image21.wmf]a

 = 300 (hình vẽ). Một viên bi đang bay ngang với vận tốc V0 ( ở độ cao a so với mặt bàn đến chạm vào mặt nghiêng của nêm.Va chạm của bi và nêm tuân theo định luật phản xạ gương và vận tốc bi sau va chạm có độ lớn 
[image: image22.wmf]0
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 .
Hỏi: Sau va chạm, bi lên độ cao tối đa bao nhiêu

( so với mặt bàn ) và nêm dịch ngang được một

đoạn bằng bao nhiêu?

------------------Heát ---------------------
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